

EL ESTANDARTE CATÓLICO

DIARIO TRADICIONALISTA
Organo oficial de la Junta del Distrito

Año IX

Tortosa Viernes 3 noviembre 1899

Núm. 2518

A la memoria de nuestros grandes hombres

Doliéndose D. José Monge Bernal, apreciable correligionario nuestro, de que los restos de D. Antonio Aparisi y Guijarro fuesen á parar á la fosa común, dirigió á «El Siglo Futuro» un artículo invitando á los católicos españoles á rescatarlos». Mas como á nuestro queridísimo colega de Madrid le constaba que «los numerosos y amantísimos deudos del famoso orador estaban dispuestos todos y cada uno á no dejar consumir tamaña ingratitud, no publicó el artículo del Sr. Monge, ni las circulares, de fecha posterior al periódico carlista «El Aguila Extremeña», ni la invitación que recibió más tarde del semanario «El Centro».

Y efectivamente hoy se sabe á ciencia cierta que «debido á las gestiones de los hijos de Aparisi, los restos del gran hombre, que no habían de ir á la fosa común mientras alentase un aparisi, permanecerán en la Sacramental, pues la real orden dictada en contra no prevalecerá».

Esto ha dado motivo á que «El Siglo Futuro» publique el día 31 un magnífico artículo dedicado á la memoria de Aparisi y Guijarro, redactado casi todo él por otro muerto, por el hombre cuya muerte ha sido la más sentida y llorada en estos tiempos por la España tradicional, por el eminente político D. Cándido Nocedal; pues casi todo el artículo son recortes del notable discurso necrológico de Aparisi que D. Cándido escribió para la Academia Española.

Al final del artículo dice «El Siglo Futuro»:

Basta con esto á nuestro intento de honrar de la mejor manera que sabemos y entendemos la memoria de Aparisi, despertando y avivando á los católicos españoles, para que tomen con calor el propósito digno de toda loa de levantar un monumento

que la perpetúe y diga á las generaciones venideras que nunca dejó de haber hombres en España que merecieron haber nacido en esta tierra bendita, regada con sangre de mártires y de héroes, donde mejor que en ningún otro pueblo del mundo se hermanaron el amor á la Iglesia católica con el amor á la libertad verdadera.

Y como al calor de esos amores santos nació y vive, á despecho de toda suerte de enemigos el partido integrista que votó siempre contra los que entienden ser la Religión medio de gobierno, y ora y defiende, por el contrario, siguiendo las huellas de Aparisi, que «no basta considerarla como barrera para tiempos aciagos ni más ni menos que la guardia civil», ni «basta invocarla cuando las turbas dan gritos de guerra y amenazan la propiedad», ni es tan sólo «el catolicismo recurso supremo para salvar la sociedad amenazada, sino que debe ser principio y ley». Y como eso es y eso significa el partido integrista, que cree y defiende siguiendo las huellas de Aparisi, que «mientras no se reconozca el imperio universal de Jesucristo, no habrá paz ni progreso, antes bien, perpetua guerra y desenfrenada barbarie, y constante desconcierto y perdurable desorden» (1); no podemos ni debemos rezagarnos en esta empresa, y podemos y queremos contribuir con todas nuestras fuerzas á que resulte espléndida manifestación de fe y patriotismo la idea del monumento á Aparisi, que hacemos nuestra con alma, vida y corazón, honrando así la memoria de dos muertos insignes, D. Antonio Aparisi y D. Cándido Nocedal, que con Balmes y Donoso comparten en nuestro siglo el cetro de la grandeza en la verdad y en la justicia, para gloria de Dios y esplendor del nombre español.

También nosotros alabamos el pensamiento de honrar la memoria de Aparisi y tomaremos parte con el mayor entusiasmo en cuanto se determine para este objeto; pero quisiéramos que el monumento que se levante sea lo más grandioso posible y se dedique á honrar la memoria de los insignes publicistas católicos, D. Juan Donoso Cortés, D. Jaime Balmes, D. Antonio Aparisi y Guijarro,

(1) Discurso necrológico de don Antonio Aparisi y Guijarro, leído en la Academia Española por D. Cándido Nocedal.

Cándido Nocedal y D. Francisco Mateos Gago.

Las placas y escudos del Corazón de Jesús

IV
TRANQUILICENSE LOS SECTARIOS

Non face tuerto á otro quien usa de su derecho, según testifica la ley de Partidas. Si, pues, á nadie se injuria ó afrenta, al usar el derecho de poner escudos en las casas, no había porque se enojasen los liberales y nos pidieran cuenta y razón de nuestras intenciones. Además, que no están obligados los católicos á patentizar y publicar sus pensamientos, por más que á los librepensadores, violando el principio *De internis non iudicat praetor*, se les antoje que pretender aquellos hacer alarde de no sé que opiniones ajenas á la religión y tomar las placas como emblema y distintivo de ciertas banderías políticas.

Mas quédese para los perturbadores de oficio y para los que caminan por sendas tortuosas hacerse impenetrables sellando sus labios y envolviendo sus planes en las sombras del misterio. Sentencia es de la sabiduría infinita que quien obra mal detesta la luz.

Nosotros no tenemos reparo en que el sol de la verdad brille con sus inmaculados resplandores para confusión y vergüenza de los malos y regocijo de los buenos; por eso abiertamente manifestamos que nuestras miras no son tan bajas y rastreras como suponen los enemigos; que al fijar esos emblemas en nuestras casas no apoyamos á ningún partido político, sino que hacemos protestas de nuestro acendrado catolicismo y pretendemos que derrame el Señor sus bendiciones sobre nosotros, y como muy bien decía el señor alcalde de Os, que nos ilumine en nuestras determinaciones para que vayan informadas del espíritu cristiano y no desvien un punto del camino que dejó trazado la verdad infalible. En otro tiempo selló el pueblo de Dios las puertas de sus casas para librarse de las iras del ángel exterminador que duramente abatió la altivez egipcia; hoy escudamos las nuestras con la imagen del Salvador á fin de precavernos de ese turbión de males que nos amenaza; para que no traspase los umbrales de nuestras moradas ese enjambre de novelas, folletos, periódicos y hojas que difunden las libertades de perdición mil veces anatematizadas

por los Sumos Pontífices y señores Obispos, y que sostienen doctrinas perniciosas y malsanas que á tantos incautos han arrastrado al fondo del precipicio. ¿Hay en esto algo de censurable?

Ciertamente que no. Pero afirmaba nuestro adorable Redentor que el discípulo no ha de ser mayor que su maestro, y que si á El con enseñanza le persiguieron, igual suerte cabría á sus seguidores. ¿Qué de admirar tiene, pues, que á los que nos jactamos de militar bajo la enseña de Jesucristo se nos acuse, á pesar de nuestra inocencia, de ambiciones políticas y de promover disturbios y sediciones en el pueblo, si cabalmente esas fueron las imputaciones falsas de que se valieron sus jurados enemigos para arrancar de Pilato la sentencia que le condenó á morir en un infame patibulo?

V
CONCLUSIÓN

El Sr. Pedro de Sivadeneira, egregio biógrafo de San Ignacio de Loyola, refiere en el libro V de la vida del santo patriarca este hecho memorable: «El año de 1546 un hombre que vivía en Roma, por cierta envidia y enojo que tuvo con San Ignacio, se le volvió y tornó en grande enemigo y se dejó decir algunas palabras pesadas y jactarse diciendo que había de pegar fuego á cuantos hubiese de la Compañía desde Perpiñán á Sevilla, y envió una persona al Santo que de su parte se lo dijese, al cual Ignacio respondió con la misma persona por escrito de su mano estas mismas palabras: «Señor, decid á N., que como él dice que á todos los que se hallaren de los nuestros desde Perpiñán á Sevilla los hará quemar, que yo digo y deseo que él y todos sus amigos y conocidos, no sólo los que se hallaren entre Perpiñán y Sevilla, más cuanto se hallaren en todo el mundo, sean encendidos y abrasados del fuego del divino amor, para que todos ellos, viviendo en mucha perfección, sean muy señalados en la gloria de Su Divina Majestad.»

Dignísima respuesta de un discípulo de Cristo y muy en armonía con el carácter noble y generoso, grave y cortés del incomparable fundador de la Compañía de Jesús, que, dueño hasta de los primeros movimientos de su ánimo y señor de sus pasiones, se gobernaba en todas las cosas, grandes y pequeñas, por razones altísimas. Ni á las recriminaciones é impropiedades de mal gusto que se dirigen á los católicos, ni á los arrebatos y arranques de furor, ni á las amenazas formidables con que en vano se nos pretende intimidar y amilanar podemos responder más cumplidamente que poniendo en nuestros labios palabras semejantes á

las del invicto caballero guipuzcoano: que vivamente anhelamos que todos los sectarios del mundo se inflamen en el fuego del divino amor, á fin de que, siendo fervorosos devotos del Sagrado Corazón, se logre á maravilla el objeto que se propuso. Nuestro Señor al revelar tan dulce devoción en estos tiempos de incalificable apatía y glacial indiferencia para todo lo que mira al negocio importantísimo de la salvación.

Antonio Pérez, S. J.

8178. miv

Nelson y Dewey

Como quiera que algunos periódicos ingleses han comparado al almirante Dewey con Nelson un diario del Canadá se hace cargo irónicamente de la especie y escribe:

Si comparamos al héroe de Trafalgar con el de Manila, veremos que este último es muy superior al primero.

El almirante Dewey procede con tal pulcritud, que sus buques salen limpios como una medalla del combate, mientras que los puentes de los navios de Nelson quedan cubiertos de muertos y heridos.

Nelson era también un imprudente; si se hubiera mantenido como su colega á respetuosa distancia de la escuadra enemiga, ni hubiera ocasionado la muerte de tantos hombres, ni hubiera perdido él mismo la vida y con ella la preciosa ventaja de ser objeto de populares demostraciones en honor suyo.

Por fin, ¿es creíble que Nelson, en el ardor del combate olvidase completamente la hora del almuerzo? ¿Cuán superior se nos presenta Dewey, observando exactamente para él y sus tropas la hora exacta de comer y retirándose al abrigo de todo peligro para llenar el estómago? ¿No hay riesgo de que sus marineros se le subleven?

LAS CORONAS FUNEBRES

Ya no son sólo los periódicos religiosos los que protestan en nombre de la liturgia contra el abuso de las flores en los entierros. La reacción contra esa costumbre pagana ha hecho grandes progresos y he aquí lo que dice sobre el particular un periódico parisiense: "No creé hacer nada de más, al protestar contra el abuso de la flora fúnebre. Ya no es adornar la muerte, es materialmente disfrazarla lo que se hace, al arrojar pirámides de rosas, montañas de violetas sobre la caja que contiene unos restos mortales, la mayor parte de las veces en estado de descomposición.

¿Toda la primavera de la naturaleza empleada en cubrir tan triste podredumbre! ¿Y no es este un pretendido refinamiento que contrafina con la barbarie? Hacén, pues, muy bien los que censuran y se oponen á esta explotación floral

aplicada á los últimos despojos, y demuestran con ello más respeto á la muerte que los que quieren adornarla con coronas y con flores."

Variedades

SONETO

Pues servía á un perdido, tan torpe, do
Dejadme pensamientos desdichados,
Basten los pasos, por mi mal andados,
Basten los pasos, por mi mal perdidos.
¿Qué, osados, me queréis? A do
Montes altos ponéis de mis cuidados?
Mirad vuestros iguales fulminados,
Mirad los robles, de su piel vestidos.
Dan vida á mi mediano pensamiento,
El ver un pino y una fuente clara
En esta soledad, que el alma adora.
El árbol tiembla el proceloso viento,
Corrida el agua, de humedad no para,
Que el alto teme, y el humilde llora.

Luis Carrillo.

CRÓNICA

El día 7 del presente Noviembre empezará una Tanda para Reverendos Sacerdotes en la casa di-cha de san José, y terminará el 16 por la mañana.

Los que deseen asistir á la misma, participenlo á la secretaría de Cámara del Obispado; y si no reciben aviso en contrario, entiendan que se les reservará aposento.

¿Quiénes fueron los asesinos de los Religiosos y los que robaron lo que pertenecía á los Conventos?

¿Los católicos ó los liberales?.... Luego si fueron los liberales, como todo el mundo sabe; parécenos que, si un periódico liberal califica aquel hecho de infame asesinato, bien podemos decir con toda verdad, y, por tanto, sin calumniar, que "á confesión de parte relevación de prueba". Porque claro es que esto no es decir que *La Verdad* ó sus Redactores fuesen los que degollaron á los Religiosos, sino la familia liberal, de la que forma parte el colega.

En cuanto al ramillete de dictorios que, en vez de sólidas razones, nos regala el colega liberal conservador, se lo agradecemos, y si no le correspondemos con su equiva-

lente, es porque nosotros no tenemos costumbre de hacer tan *soberbios presentes*.

Los elogios que en nuestro favor hiciese el colega, éstos sí que lo sentiríamos por nuestra alma. De modo que le suplicamos que ni por equivocación nos alabe.

Aún hemos de suplicar otra cosa á *La Verdad* y es, que para contestarnos no necesita de escritos kilométricos, pues nosotros entendemos hasta las señas.

Así por ejemplo: Para negarse *La Verdad* á que el Sr. Alcalde publicase un Bando contra la blasfemia, como nosotros le pedimos con todo el respeto que merece la autoridad, bastaba con decirnos que periódico y Alcalde eran católicos sin pizca de liberales, y en prueba de ello que se negaban á lo solicitado, y que cuantos Alcaldes lo han publicado, no han hecho otro que patentizar su catolicismo liberal. Todo esto sin azuzarnos los perros, y se hubiera evitado muchas cosas, y todas malas.

En todo lo demás que dice *La Verdad* al creerse aludida por nosotros en una Perogrullada, que ni remotamente pensamos en el colega al insertarla, no tenemos otro que decir, sino que el colega en esta ocasión se pasó... de listo.

Y para terminar, hemos de repetir por centésima vez, que somos enemigos de la guerra chica, y por tanto, que aunque *La Verdad* suelte los registros gordos, no logrará que vayamos al arroyo á

—Para que se enteren el Sr. Alcalde de Tortosa y "La Verdad," de idem; y vean los católicos dertosenses los medios que emplean los Alcaldes que de veras quieren extirpar el horroroso delito de la blasfemia.

Copiamos de nuestro estimado hermano "La Tradición Navarra," de Pamplona:

«A cosa de las doce de la noche del día 30 del pasado, se encontraba blasfemando un sujeto en la vía pública, habiendo sido multado con 75 pesetas, el cual fué conducido al depósito en la mañana de ayer, habiéndosele encontrado un revólver y un puñal, y le han sido impuestas otras 75 pesetas.

La detención fué hecha por los agentes señores Escudero y Aroz.»

—Continúa bastante delicado el Sr. Obispo de Salamanca, que desde hace larga temporada se encuentra enfermo y que no podrá, según opinión facultativa, dedicarse en algún tiempo á las ocupaciones propias de su sagrado ministerio.

Pedimos á Dios por el pronto y completo restablecimiento del venerable Prelado.

—*La Verdad*, de ayer inserta el siguiente telegrama:

«Valencia 1.º Octubre 10'40 m.

Resultados brillantísimos en nuestra comisión sobre ferrocarril de Val de Zafán á Tortosa. Secundan nuestros deseos los Alcaldes, Ayuntamientos, Presidentes diputaciones, Diputados provinciales, á Cortes y Senadores. La provincia de Castellón es-

peramos por unanimidad sus representaciones oficiales secundadas por el país.

González-Rico

Obligación es de cuantos estimen la prosperidad de Tortosa, el trabajar en favor del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos, y la obligación sube de punto para los que están al frente de la población ó de algún modo la representan. Pero parécenos que es mal medio de conseguir una cosa la diversidad de pareceres y el trabajar cada cual por su lado. *Vis unita fortior*.

Tampoco comprendemos que la resultante de unas fuerzas que trabajan de aquí á Valencia y la de otras que dirigen su acción hacia Alcañiz, pueda ser la que Tortosa desea y tiene derecho de exigir.

Cosa muy triste es que enconos particulares ó susceptibilidades necias se antepongan al bien común.

El Alcalde, el Diputado y las personas de valía que se designaron en la rennión á que nosotros asistimos, para formar la Junta de Defensa, deben unificar sus esfuerzos, y quien se oponga á ello, sea quien fuere, merece que le empuen para escarmiento de egoistas.

—Ayer, frente al n.º 2 de la calle de San Roque, se hundió el afirmado, resultando un boquete de más de medio metro de diámetro, quedando con tal motivo interrumpido el tránsito rodado por aquella vía y viéndose obligados los vecinos á respirar los miasmas que despedía la cloaca.

—Anteayer fueron capturados en Hospitalet y conducidos á la Comandancia de Marina de Tarragona por una pareja de carabineros, dos individuos que se dedicaban á la pesca por medio de la dinamita.

—Leemos en un colega que está á punto de terminarse el mapa de Francia, hecho de piedras que los artífices rusos preparan para exhibir en la Exposición de París.

Esta maravillosa muestra del arte lapidario representa cada departamento francés por medio de jaspes de variados colores; se ha empleado el lapis azul para simular el mar, para los ríos, el platino, y aparecen 106 ciudades señaladas por medio de piedras preciosas.

Una esmeralda indica el lugar que ocupa el Havre; un zafiro, Rouen; un rubi, Lille; un topacio de Siberia, Lyon, etc. etc.

Para señalar los países que limitan con Francia se ha empleado jaspes verde, y 14 islas están representadas por piedras preciosas, de análogo color que el de los jaspes que figuran los departamentos antiguos.

El mapa descansa sobre una tabla de marmol de unos tres pies cuadrados y existe el propósito de encerrarlo en un rico y artístico marco de plata.

—La mayor parte de los periódicos de Barcelona vienen con el texto mutilado por la censura militar.

—Desde hace 70 años el reinado de Jesús en la India y el Extremo-Oriente ha tomado un incremento considerable.

En 1822 había en toda el Asia una docena ó dos docenas de misioneros de las misiones extranjeras y de Lazaritas; algunos Carmelitas en la India con un pobre sacerdote, pero ni religiosos ni religiosas.

Ahora hay noventa Obispos con más de 2.000 misioneros europeos, misiones extranjeras, Lazaritas; Franciscanos, Jesuitas, Padres Belgas de Shentz de Bruzelles etc. etc.

El Japón, la Mandchorie, la Correea, han sido evangelizados, el cristianismo es allí libre como en China y se acrecienta cada día más en el Tonkin y en Cochinchina.

En Siam, Birmania, Caylan y la India es un trabajo lento, pero Nuestro Señor Jesucristo toma muy dulcemente posesión del país, los santuarios se multiplican sobre todo donde hay comunidades religiosas y Cristo es allí adorado en el Santísimo Sacramento.

—En Rocafort (Italia) se ha erigido un monumento al Padre Salesiano Miguel Una, apóstol de los leprosos y director del lazareto de «Agua de Dios» donde, atacado de la terrible enfermedad, falleció el 9 de Diciembre de 1895.

A la inauguración del monumento asistieron, además del Obispo de la Diócesis, las autoridades civiles y locales y numerosa representación de las Asociaciones católicas y del Clero.

—El número de israelitas desparramado por el mundo asciende á cerca de once millones. De esta cantidad, casi las tres cuartas partes la forman los judíos que residen en Europa.

En Rusia 4.500.000, en Austria 1.860.000, en Alemania 567.000, en Rumania 300.000, en Turquía 120.000, en Inglaterra y sus colonias más de 149.000.

En las escuelas de Londres se educan 11 mil niños judíos y otros 8.000 en las escuelas privadas.

La infinita caridad de la Iglesia se extiende también á orar por los perfidos judíos. Su conversión, y sobre todo la de esos pequeñuelos, es digna de interesar á la generosidad de los fieles.

—La temperatura se mantiene en esta ciudad bastante elevada é impropia de la estación que atravesamos.

—Ayer se presentaron varias veces señales de tempestad, que no llegó sin embargo á descargar en nuestra zona.

En algunas partes de la cuenca de nuestro río han debido producirse fuertes chubascos, pues las aguas del Ebro aumentaron ayer bastante su caudal.

—La batería de artillería de montaña destacada en Tarragona ha recibido orden de marchar al primer aviso á Barcelona.

Algo y gordo temerá el Gobierno cuando tantas precauciones toma.

—Con la tierra de tempero y en la mejor época se está verificando en ésta la siembra de cereales.

—Dicen de Perelló que ha fallecido un niño á consecuencia de haber comido setas venenosas.

Esta desgracia demuestra las precauciones que deben tomarse en no comer setas que no sean de las que se consideran legítimamente comestibles, pues hay clases que son verdaderamente peligrosas, como lo confirma la desgracia ocurrida en Perelló.

—La *Tiroidina* Turró reduce á los obesos de dos á seis kilos mensuales, funde las paperas y cura los herpes rebeldes. Véase lo que dice de ella el Dr. Saltor, Catedrático de Medicina de Barcelona.

«D. Gil Saltor Lavall, Catedrático numerario, per oposición, de la Facultad de Medicina de Barcelona. Certifico: que así en la Clínica Quirúrgica de esta Facultad de Medicina como en mi clientela particular, prescrito repetidas veces la *Tiroidina* que prepara el Dr. Turró, debiendo hacer constar que siempre he obtenido ventajosos resultados de esta medicación en las diferentes enfermedades á que se aplica y especialmente en el *lupus*, en el *psoriasis*, en otras dermatosis crónicas, en afecciones considero dicho medicamento poco menos que insustituible. Y para que conste, etc.» —Dr. Gil Saltor.

Farmacia del Dr. Canada, calle Ancha, Tortosa.

—Circulan con alguna abundancia billetes falsos de á 50 pesetas. Son muy imperfectos en su dibujo y aparentan estar muy usados conociéndose enseguida que es violento el aparente desgaste.

—El gobierno ha autorizado al señor ministro de la Guerra para elevar la edad del ingreso en el Ejército.

En el proyecto de ley se fijarán los veintidós años, pues realmente no ha adquirido la juventud todo su vigor y desarrollo á la edad en que ahora entra en filas.

—Hablándose del próximo viaje del ex-ministro Sr. Durán y Bas á Barcelona, hácese entre elementos de oposición al Gobierno, conjeturas y aún afirmaciones más ó menos exactas, de las cuales se desprende que el Sr. Durán llevará á la capital del Principado una comisión que tendrá por fin procurar una fórmula solucionadora que cambie la faz de los acontecimientos en Cataluña.

—Conforme venía diciéndose desde hace algunos días, ayer se verificó en Barcelona un cierre de tiendas.

Sin embargo, los comerciantes en que se expenden artículos de primera necesidad sólo estaban á medio cerrar y se verificaba la venta como de costumbre. En las calles algo alejadas del centro había muchas tiendas que se encontraban en este caso.

A medida que avanzó la mañana el cierre se hizo más general. En la rambla y calles más céntricas y en especial en los cruces de las calles, se veían parejas de la guardia civil y de policía.

—Circulan rumores, inspirados acaso por telegramas de Valencia, á juzgar por los cuales es probable que los gremios de la citada población se reúnan para significar su protesta por

las prisiones de o... ontes en Bar- celona.

Calzado SU... Calzado de pesetas para cabalero y a 7...

OS REDUCIDOS... TERIA MORESO... LA CATEDRAL

cen de la Haya que conti- reuniéndose allí fondos para

la colecta callejera asciende á 1.000 florines.

El total de las sumas recogidas por la Cruz Roja holandesa pasa de 60.000 florines.

Evaristo Manero, licenciado en Medicina y Cirujía, Socio correspondiente laureado con medalla de oro accésit de la Real Academia de Medicina de Barcelona, del instituto Médico Valenciano, laureado de la Ginecológica Española y condecorado con las cruces de Beneficencia y de Epidemias.

Certifico: Que los «Salicilatos de bismuto y cerio» merecen ocupar un lugar preferente en la terapéutica moderna. Tienen la triple acción de tener las fermentaciones pútridas, cohibir las hipersecreciones intestinales y oponerse á los vómitos siendo por lo tanto muy útiles á un buen número de enfermedades del aparato digestivo. Puedo asegurar por mi parte, haber obtenido con su empleo los mejores resultados y muy especialmente en la clínica pediátrica donde tan frecuentes son los catarros y dispepsias intestinales.

El Sr. Vivas Perez, autor de este nuevo preparado, se ha hecho digno de la mejor consideración por parte de la clase médica. — Alicante 30 de Octubre de 1888. — E. Manero.

TELEGRAMAS

Paris 2. En el parte de la batalla enviado al ministerio de la Guerra por el general White, dice lo siguiente:

«El general Joubert, me ha enviado una carta ofreciéndome salvoconductos para los médicos y ambulancias que vayan al campo boer, con objeto de recoger nuestros heridos.

He enviado médicos y ambulancias ayer noche (31 del pasado) al campo de batalla.

Enseguida enviaré la lista de los heridos y prisioneros.

Los últimos creo que fueron enviados á Pretoria por ferrocarril.

Paris 2. El *Daily Mail*, después de deplorar la derrota de Ladysmith, dice:

«Hemos sufrido un revés, cuyos efectos políticos son más importantes para nuestra política en el Africa del Sud, que la pérdida de dos regimientos puede significar en el pequeño ejército del general White.

Cuando la bandera inglesa ondee en Pretoria, cuando el Transvaal y el Estado libre estén incorporados á Inglaterra, entonces será la hora de determinar las responsabilidades.

Paris, 2. Comunican de Londres que en el War-Office no se han recibido noticias posteriores á las ya comunicadas sobre el desenlace de Ladysmith.

Aumenta la emoción, sobre todo entre las familias que tienen deudos en la guerra, y esperan detalles del combate desde que se hicieron públicos los primeros partes oficiales.

El Gobierno estudia la manera de reforzar en el plazo más breve posible, el ejército del general Wite.

Madrid, 3. El Gobernador de Barcelona ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, quitándole importancia al cierre de tiendas y diciendo que éste había sido general por ser ayer día de fiesta.

Madrid, 3. Ha dicho el señor Silvela que mañana, á las diez, se reunirán los ministros en Consejo.

Créese que el objeto principal del Consejo será tratar la cuestión de Barcelona.

MANERA DE ROBUSTECER á los niños

La debilidad hereditaria de los niños es lo que más ha preocupado á los médicos hasta ahora; pero es un hecho reconocido ya, que se triunfa por completo de estas debilidades por medio de la Emulsión Scott. Aquí tenemos el caso de un niño cuya madre murió de tisis pulmonar, y él creció débil y raquítico; su padre nos ha facilitado estos detalles dándonos permiso para publicarlos en bien de la humanidad.



Juan Fernández siempre risueño y de buen color, está completamente curado.

Haga el uso que más le convenga de lo narrado, quedando agradecido este su S. S. g. b. s. m. Juan Fernández. Su casa: San José, 97, 4.º Hostafranca, 4 Marzo 1899.

Recomendamos eficazmente el uso de la Emulsión Scott para todos los niños débiles ó desmedrados. Son sorprendentes los beneficios que les proporciona este excelente remedio. La Emulsión Scott está recomendada por todos los «Centros Médicos», y los facultativos opinan que no hay nada que la pueda suplir.

La verdadera Emulsión Scott se conoce por nuestra marca de fábrica: un hombre llevando un pescado sobre el hombro; y prevenimos al público contra las imitaciones fraudulentas. La verdadera Emulsión Scott es dulce al paladar y facilita la digestión, además de ser un remedio que contiene las propiedades curativas y alimenticias esenciales del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y glicerina.

Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

El S. Corazón de Jesús



ORNAMENTOS para El culto divino

— DE — Antonio Delsors y Zaragoza CALLE DE LA CIUDAD NUM. 3. TORTOSA

Recomendamos en gran manera esta antigua y acreditada casa, pues en ella encontrarán los Sres. Curas

Comunidades religiosas, con gran economía en los precios, los siguientes artículos:

Sección de ropas

Paños, Pendones, Banderas, Ter-nos, Capas pluviales, Dalmáticas, Casullas, Capitas para el Viático, Paños de hombros, Estolas de una y dos ca-ras, Centros para casullas, Damascos en todos colores, Brocateles, Tisus, Rasos, etc., etc., Albas, Manteles, Roquetes, Sobrepellices y todo quan-to pueda convenir, perteneciente á di-cho ramo.

Sombreros para Sres. Sacerdotes

De todas clases como son, felpa, castor, topos en diversas formas y ca-lidad; como también bonetes y soli-dos.

Merinos, telas y puntillas

Especialidad en merinos y estam-bres, precios muy ventajosos, para Manteos, Dulletas, Balandranes, So-bretodos, Sotanas, etc. Así como tam-bién, gran surtido en Albas, Mante-les, Roquetes, Sobrepellices, etc., etc.

Metales

Completa calección en toda clase de metales, Custodias, Cálices, Copones, Relicarios, Incensarios, Vinajeras, Lámparas, Sacras, Atriles, Cande-leros y todo lo demás perteneciente á este ramo.

Misales

con todos los Santos nuevos y cua-derns de difuntos, con impresión cla-ra y buena encuadernación, todo á precios muy ventajosos.

Pasamanería

Gran variedad y gusto en toda cla-se de pasamanería, como Cingales, Burias, Alamares, Fiadores, etc. etc.

Imprenta de "El Estándarte Católico"

EMULSION NADAL

pe, aceite puro de hígado de bacalao con glicero, fosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa. ES LA MEJOR Analizada por el Dr. Boie, Catedra-tico de farmacia de la Universidad de Madrid. Aprobada y recomendada por el Colegio de Medi-cina de Barcelona. — Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayu-da al crecimiento de los huesos y salida de los dientes, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado y con los glicerosfosfitos e hipofosfitos resulta la más eficaz y se conserva siempre, en cualquier que no tiene ninguna otra y se recomienda por su bondad, economía y ser producido en España.

Venta: en todas las farmacias. Depósito: Dr. Andreu, L. Caza, Barcelona. — G. Garcia, Madrid. — M. Nadal, Tarragona. — D. Pedro Ramirez, TORTOSA.

Licé de fibrina y carne líquida Richard

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitis mo, tuberculo y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias.—Depósito al por mayor:

Farmacia del Dr. Calleja

Plaza de Santa Ana, núm. 3, frente á la Catedral.—TORTOSA

¡DE INTERES GENERAL!

AGUA abundante y potable

En el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; inte-resante á los pueblos que carecan de ella.

Dirigirse á los

Sres. Barberá y Compañía

Plaza de San Juan, 18.—Tortosa

AL NUMERO 10

de la calle del Angel se ha trasladado la antigua relojería

DE

MANUEL CLIMENT

MAGNIFICO SURTIDO EN TODA CLASE

de relojes

COMPOSTURAS GARANTIDAS

JUAN JOSÉ CUCALA

Médico-Cirujano-Oculista

Calle del Puente, 3

TORTOSA

LIBRERIA

DE

ARTURO VOLTES RIBOT

Angel, 7, TORTOSA

IMPRESA

DE

Voltes-Llasat

CALLE DE MONCADA, NUMERO 13, TORTOSA

Frente al Seminario Conciliar

Hermosas Colecciones de sellos

Pidanse á VOLTES RIBOT, calle del Angel, 7. - Tortosa